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Ata da Septuagésima Quarta Reunião da Terceira 

Sessão Ordinária do Sexto Período da Décima Nona 

Legislatura, realizada no dia 12 de Dezembro de 2023. 

Aos doze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e três, às dezoito 

horas, nesta cidade de Valença, Estado do Rio de Janeiro, em sua sede à Praça XV 

de Novembro, 676, na sala do Plenário, reuniram-se à Câmara Municipal de 

Valença, sob a Presidência do Exmo. Sr. Vereador Eduardo Lima Santana de 

Ávila, os Exmos. Edis: Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado), David 

Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. 

Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), Fábio 

Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José Amauri Ferreira Lima (Amauri 

Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso Alves Pena 

(Celsinho do Bar) e Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça). Em seguida, 

o Senhor Presidente convidou a todos para rezarem a oração do Pai Nosso. 

Iniciando o expediente, o Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila solicitou à 1ª. 

Secretária, Fabiani Medeiros Silva, que fizesse a chamada dos Srs. Vereadores, 

respondendo a presença os Exmos. Edis: Bernardo Souza Machado (Bernardo 

Machado), David Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo Lima Santana 

de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. 

Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), Fábio 

Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio), José Amauri Ferreira Lima (Amauri 

Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos (Naldo), Paulo Celso Alves Pena 

(Celsinho do Bar) e Pedro Paulo Magalhães Graça (Pedro Graça). O Vereador 

Ailton Geraldo Batista da Silva (Dr. Ailton Batista) justificou sua ausência por 

estar acompanhando sua esposa e sua filha, que encontra-se hospitalizada 

devido a um procedimento cirúrgico de alta complexidade, na cidade do Rio 

de Janeiro. O Vereador Saulo de Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa) 

comunicou sua ausência. Havendo quórum legal, o Presidente Eduardo Lima 

Santana de Ávila iniciou a leitura do expediente, que constou do seguinte: 

Dispensa da leitura da ata da sessão do dia 07/12/2023 e aprovação da mesma, 

passando a leitura à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva. Ofícios nºs. 602 e 

604/2023/GOV/PMV-RJ, do Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, 

Luiz Fernando Furtado da Graça, em resposta aos requerimentos dos 

senhores Vereadores. Ofício nº. 127/SMMA/2023, do Secretário 

Municipal de Meio Ambiente, Guilherme de Oliveira Reis, em resposta ao 

requerimento nº. 315/2023, de autoria do Vereador Saulo de Tarso Pereira 

Corrêa da Silva. Ofício nº. 127/SMMA/2023, do Secretário Municipal de 

Meio Ambiente, Guilherme de Oliveira Reis, em resposta ao ofício nº. 

039/23, do Vereador Ailton Geraldo Batista da Silva. Ofício nº. VLÇ/12-

32/2023, da EPAC – Estruturadora de Projetos Ltda, em resposta ao 

requerimento verbal do Vereador José Reinaldo Alves Bastos. Logo após, 

o Presidente Eduardo Ávila convidou a Sra. Alessandra Cristina Carvalho 

de Oliveira, representante do Grupo AutiArteDown para fazer uso da 

tribuna, com o objetivo de realizar explanação e defesa do Projeto de Lei 

nº. 90/2023, de autoria do Vereador José Amauri. A Sra. Alessandra 
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cumprimentou a todos. Agradeceu a todos e ao Vereador José Amauri, por 

mais uma vez entrar em contato com o Grupo AutiArteDown, para fazer um 

Projeto de Lei; explicou que está aqui hoje reivindicando o Projeto de Lei nº. 

90/2023, onde pede atendimentos médicos e odontológicos prioritários para as 

crianças com deficiência intelectual. Esclareceu que tem algumas crianças 

autistas que não conseguem esperar na fila pelo tempo do atendimento. Disse 

que gostaria que os Vereadores pensassem com carinho, porque para uma 

criança dita normal já é difícil esperar e para uma criança atípica é pior ainda. 

Agradeceu pelas leis que foram aprovadas por essa Casa. Disse que o Grupo 

AutiArteDown está feliz pelas duas leis que foram sancionadas. Os 

Vereadores Pedro Graça, José Amauri, Bernardo Machado, José Reinaldo 

(Naldo), Fábio Antônio, Fabiani Vasconcellos, David Nogueira, Eduardo 

Hanke, Celsinho do Bar e Eduardo Ávila fizeram comentários e apresentaram 

algumas sugestões. Logo após, a Alessandra desejou boa noite e um feliz final 

de ano a todos. Em seguida, a 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva, 

continuou a leitura do expediente. Substitutivo do Projeto de Lei Ordinária 

nº. 116/2023, de 30/11/2023, origem Mensagem nº. 73/2023 do Poder 

Executivo, que altera dispositivos da Lei nº. 2.344, de 17 de setembro de 

2007 – que cria o Conselho Municipal de Cultura. O substitutivo será 

encaminhado à Comissão de Constituição, Justiça e Redação e à Comissão 

de Educação e Cultura para exarar parecer. Parecer em conjunto da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação e da Comissão de Finanças, 

Orçamento e Fiscalização ao Projeto de Lei Ordinária nº. 117/2023, de 

07/12/2023, origem Mensagem nº. 75/2023 do Poder Executivo, que 

dispõe sobre abertura de crédito especial até o valor de R$ 1.094.184,00 

(um milhão, noventa e quatro mil, cento e oitenta e quatro reais), e dá 

outras providências, opinando pela regular tramitação do projeto. O 

projeto será encaminhado para discussão única e votação na Ordem do 

Dia desta data. Parecer em conjunto da Comissão de Constituição, Justiça 

e Redação e da Comissão de Finanças, Orçamento e Fiscalização ao 

Projeto de Lei Ordinária nº. 118/2023, de 07/12/2023, origem Mensagem 

nº. 76/2023 do Poder Executivo, que dispõe sobre abertura de crédito 

especial até o valor de R$ 244.051,20 (duzentos e quarenta e quatro mil, 

cinquenta e um reais e vinte centavos), e dá outras providências, opinando 

pela regular tramitação do projeto. O projeto será encaminhado para 

discussão única e votação na Ordem do Dia desta data. Parecer em 

conjunto da Comissão de Constituição, Justiça e Redação e da Comissão 

de Finanças, Orçamento e Fiscalização ao Projeto de Lei Ordinária nº. 

119/2023, de 07/12/2023, origem Mensagem nº. 77/2023 do Poder 

Executivo, com pedido de urgência, que dispõe sobre abertura de crédito 

especial até o valor de R$ 93.705,00 (noventa e três mil, setecentos e 

cinco reais), e dá outras providências, opinando pela regular tramitação do 

projeto. O projeto será encaminhado para discussão única e votação na 

Ordem do Dia desta data. Parecer em conjunto da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação e da Comissão de Finanças, Orçamento e 
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Fiscalização ao Projeto de Lei Ordinária nº. 109/2023, de 31/10/2023, 

origem Mensagem nº. 63/2023 do Poder Executivo, que dispõe sobre a 

Lei Orçamentária Anual para o exercício financeiro de 2024, e dá outras 

providências, opinando pela regular tramitação do projeto. O projeto será 

encaminhado para primeira discussão e primeira votação na Ordem do Dia 

desta data. Parecer com Emendas e em conjunto da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação e da Comissão de Educação e Cultura ao 

Projeto de Lei Ordinária nº. 115/2023, de 30/11/2023, origem Mensagem 

nº. 72/2023 do Poder Executivo, que institui o Sistema Municipal de 

Cultura - SMC, e dá outras providências, opinando pela regular tramitação 

do projeto. O projeto será encaminhado para discussão única e votação na 

Ordem do Dia desta data. Parecer em conjunto da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação e da Comissão de Educação e Cultura ao 

Substitutivo do Projeto de Lei Ordinária nº. 116/2023, de 30/11/2023, 

origem Mensagem nº. 73/2023 do Poder Executivo, que altera dispositivos 

da Lei nº. 2.344, de 17 de setembro de 2007 – que cria o Conselho 

Municipal de Cultura, opinando pela regular tramitação do projeto. O 

projeto será encaminhado para discussão única e votação na Ordem do 

Dia desta data. Parecer da Comissão de Direitos Humanos e Cidadania ao 

Projeto de Lei Ordinária nº. 93/2023, de 12/09/2023, do Vereador Pedro 

Paulo Magalhães Graça, que institui o Dia Municipal da Paz e da 

Conciliação, a ser comemorado anualmente no dia 17 de outubro e dá 

outras providências, opinando pela regular tramitação do projeto. O 

projeto será encaminhado para primeira discussão na Ordem do Dia desta 

data. Parecer da Comissão de Direitos Humanos e Cidadania ao Projeto de 

Lei Ordinária nº. 97/23023, de 28/09/2023, do Vereador José Amauri 

Ferreira Lima, que dispõe sobre o Município de Valença assegurar o 

Protocolo Individualizado de Avaliação (PIA) para os alunos com 

transtornos globais do desenvolvimento, incluindo-se Transtorno do 

Espectro Autista – TEA, nas instituições de ensino do Município de 

Valença/RJ, opinando pela regular tramitação do projeto. O projeto será 

encaminhado para primeira discussão na Ordem do Dia desta data. Parecer 

da Comissão de Direitos Humanos e Cidadania ao Projeto de Lei 

Ordinária nº. 99/2023, de 19/10/2023, do Vereador Bernardo Souza 

Machado, que institui a Medalha de Honra ao Mérito Esportivo no 

Município de Valença e dá outras providências, opinando pela regular 

tramitação do projeto. O projeto será encaminhado para primeira 

discussão na Ordem do Dia desta data. Requerimento n°. 336/2023, de 

12/12/2023, do Vereador Bernardo Souza Machado, ao Exmo. Sr. Presidente 

da Câmara Municipal de Valença, Eduardo Lima Santana de Ávila, 

solicitando o envio de Moção de Aplausos e Congratulações a todos os 

envolvidos no evento da 2ª. Copa de Marcha do Haras Paraíso Ipê: 

organizadores: Pablo Fernandes, Aloysio Fernandes, Maria Fernanda Petrillo; 

organização de pista: Equipe Fred Leiroz; jurado: Carlinhos Lagloria. Sem 

que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo 
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aprovado por unanimidade. Requerimento n°. 337/2023, de 12/12/2023, do 

Vereador Bernardo Souza Machado, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de 

Valença, Luiz Fernando Furtado da Graça, com cópia ao Secretário Municipal 

de Educação, Deyvison Silvestre Rosa, solicitando informar o que segue, bem 

como juntar documentos cabíveis com relação ao fechamento de escolas rurais 

seriadas no município: 1- Quais são as escolas e quais os motivos deste 

fechamento? 2- Qual o quantitativo de alunos destas escolas? 3- Quais são as 

escolas que irão receber estes alunos? 4- Quantos funcionários serão 

realocados? Estes funcionários residem nas proximidades das escolas rurais? 

5- Como a Secretaria de Educação fará para trazer os alunos/funcionários para 

o município sede? 6- Outras informações consideradas oportunas. Sem que 

ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em votação, sendo aprovado 

por unanimidade. Requerimento n°. 338/2023, de 12/12/2023, do Vereador 

David Barbosa Nogueira, ao Secretário Municipal de Assistência Social, 

Rafael de Oliveira Tavares, solicitando que informe o motivo do bloqueio dos 

cartões Recomeçar, que foram entregues em cerimônia pública, que contou 

com a participação de políticos e autoridades municipais e estaduais, 

entregues no dia 26 de novembro, para 184 famílias valencianas afetadas pelas 

chuvas. Sem que ninguém quisesse discutir, o mesmo foi colocado em 

votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento de urgência 

nº/2023, de 12/12/2023, subscrito por dez Vereadores, para que os Projetos de 

Lei Ordinária nºs. 115/2023, 116/2023, 117/2023, 118/2023 e 119/2023 sejam 

colocados em discussão única e votação na Ordem do Dia desta data. 

Indicação n°. 327/2023, de 12/12/2023, do Vereador David Barbosa Nogueira, 

ao Secretário Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, Carlos Henrique 

Barros Machado, solicitando que faça intervenção e manutenção na praça da 

Travessa Nossa Senhora do Perpétuo Socorro, na divisa dos Bairros São José 

das Palmeiras e Spalla I – em frente ao Bar do Bacana. Indicação n°. 

328/2023, de 12/12/2023, da Vereadora Fabiani Medeiros Silva, em caráter de 

urgência, ao Exmo. Sr. Prefeito Municipal de Valença, Luiz Fernando Furtado 

da Graça e ao Secretário Municipal de Serviços Públicos e Defesa Civil, 

Carlos Henrique Barros Machado, solicitando a recuperação dos meios-fios ao 

longo da Rua 17 de Outubro, Hotel dos Engenheiros, bem como a limpeza, 

desentupimentos dos bueiros/bocas de lobo lá existentes, para o devido 

direcionamento e escoamento das águas. As Indicações foram deferidas pela 

Presidência e serão encaminhadas aos órgãos competentes. Logo após, o Senhor 

Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila passou o uso da Tribuna aos 

Senhores Vereadores, por sistema de rodízio. O Vereador José Reinaldo Alves 

Bastos (Naldo) cumprimentou a todos. Registrou que foi advertido, dizendo 

que não fez nada demais, que levasse a ser advertido e vai se manter do jeito 

que  é. Falou que não vai ficar sendo advertido como criança e precisa que 

entendam que estão numa Casa de discussão política. Comentou que a 

Câmara, através do Vereador Amauri, mudou a data do aniversário de 

Valença para o dia 17 de outubro, e quando estava na Presidência tinha um 

projeto para fazer uma grande comemoração pelos 200 anos de Valença; viu 
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que a Câmara não fez nada. Relatou que o que lhe chamou a atenção foi a 

forma de como esses 200 anos foram comemorados; disse que pareceu que a 

festa tinha um dono e para fechar essa “fantasia” que criaram em cima dos 

200 anos, fizeram o filme de 200 Anos de Valença, onde a história antiga foi 

bem lembrada, mas quando chega na história moderna vê que foi uma 

propaganda política; teceu comentários a respeito. Falou que todos ficam 

achando que somente uma família fez coisas por Valença, quando na verdade 

não é isso. Disse que essa fênix que estão criando não passa de um frango de 

asa quebrada; explicou que a fênix são as empresas que são beneficiadas pela 

isenção de ICM, mas tem que levar em conta que o crescimento da nossa 

cidade está igual a um rabo de cavalo. Falou que quando tem a união de duas 

famílias por amor à Valença, jamais poderiam esquecer a figura do Prefeito, 

que mal ou bem consegue manter seus funcionários recebendo em dia. Fez 

menção à pesquisa política. Disse que aquela história de 200 anos é uma 

ilusão, para que acreditem que somente uma família fez por nossa cidade. 

Falou que alguns valencianos ilustres foram esquecidos. Disse que estão 

sendo iludidos, enquanto os Vereadores, como Câmara, poderiam estar 

fazendo um trabalho muito mais produtivo se não tivessem amarrados pelas 

questões políticas sórdidas e malditas. Falou que a verdade é que não existe 

fênix e não existe nada, e o que existe é uma dificuldade de se viver numa 

cidade onde não tem sequer um emprego digno e honrado para o cidadão 

valenciano. Disse à Mesa Diretora que sua postura sempre será a mesma, e 

não é com o intuito de atrapalhar o trabalho. Falou que foi derrotado pela 

força do plenário, mas não foi derrotado pela força do voto do povo. O 

Vereador Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar) cumprimentou a todos. 

Fez menção à retirada de uma árvore que caiu no Bairro da Passagem, que 

tinha mais de 15 metros de altura, e ficou presa em um gancho. Fez menção 

também à presença da Alessandra nessa Casa hoje, falando sobre o autismo; 

disse que gostou da ideia da Casa do Autista, que é uma coisa que já era para 

ter no município. Criticou o descaso do Secretário de Saúde, com uma criança 

autista, que os pais estão tentando um exame há mais de ano e não 

conseguem. O Vereador Bernardo Souza Machado (Bernardo Machado) 

cumprimentou a todos. Teceu comentários sobre o requerimento que 

apresentou hoje, direcionado à Secretaria Municipal de Educação, solicitando 

informações com relação ao fechamento de escolas rurais seriadas no 

município: 1- Quais são as escolas e quais os motivos deste fechamento? 2- 

Qual o quantitativo de alunos destas escolas? 3- Quais são as escolas que irão 

receber estes alunos? 4- Quantos funcionários serão realocados? Estes 

funcionários residem nas proximidades das escolas rurais? 5- Como a 

Secretaria de Educação fará para trazer os alunos/funcionários para o 

município sede? Com relação à Rua Isair Alves Sacramento, disse que já 

fizeram uma melhoria na mesma, mas vê que muita coisa ainda precisa ser 

feita; teceu comentários a respeito; agradeceu por esse primeiro momento. 

Relatou que mais uma vez conseguiu participar de um grande evento 

organizado dentro do Município de Valença, que foi a 2ª. Edição da Copa de 
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Marcha do Haras Paraíso Ipê, realizada no último domingo, no antigo Clube 

do Cavalo; parabenizou a todos que lá estiveram. Disse que Valença hoje já 

comporta um miniconcurso leiteiro, fazendo menção à uma miniexposição, 

que é a saudade do valenciano. Tem certeza que o ano de 2024 espera muitas 

novidades nessa área. Parabenizou a UNIFAA e a todos aqueles que estiveram 

na 4ª. Edição do Valença Mais, no sábado e a todos os envolvidos. O 

Vereador David Barbosa Nogueira (David Nogueira) cumprimentou a todos. 

Relatou que conseguiu uma Emenda de 200 mil reais com o Deputado Federal 

Hugo Leal, para a abertura do CAPS I (CAPS Infantil), mas infelizmente a 

Prefeitura não aproveitou a verba para o mesmo. Disse que o município hoje 

não tem uma gestão qualificada. Falou que desde o seu primeiro discurso 

nessa Casa se colocou como oposição, já prevendo os desastres que foram 

acontecendo nesses 3 anos e se orgulha muito de estar conectado com a 

maioria da população. Disse que é unanimidade que a população não quer 

mais esse modelo de gestão. Vê que o Governo usa de seu modelo de 

persuasão. Acha que a Câmara precisa rever alguns atos. Deixou claro que não 

quer fazer parte dessa política do atraso. Comentou que hoje viu que vão votar 

mais um milhão e quatrocentos e trinta e um mil reais em créditos especiais 

para a saúde de Valença; disse que sua equipe está trabalhando arduamente 

para que possa levantar todos esses valores dos créditos especiais que tem 

votado nesta Casa. Antecipou que hoje não vota nesses créditos especiais e vai 

se abster nessa votação, dizendo que cansou de assinar cheque em branco para 

a Secretaria de Saúde. Informou que não vai mais participar dessa farra dos 

créditos especiais que vem sendo construída na Câmara. Disse que não cai 

mais nesse golpe da Secretaria de Saúde. Comentou que teve uma reunião 

com o Felipe Jannuzzi e também esteve com o Diretor dessa Casa; informou 

que dia 19 a Maria Emília Jannuzzi virá a essa Casa, para fazer o 

esclarecimento sobre a desapropriação do Casarão; acha importantíssimo que 

escutem o que ela tem a falar sobre as desastrosas ações que vêm sendo feitos 

com relação ao Casarão. Acha que vão precisar se posicionar e disse que ainda 

vai ter muito mais coisa para se discutir sobre a aplicação e como vai 

reconstruir a retomada do Casarão. Pediu ao Presidente que seja mantida a 

data do dia 19. Disse que é uma vergonha que o cartão Recomeçar esteja 

bloqueado até hoje. O Vereador Eduardo Martinez Rodriguez Hanke (Dr. 

Eduardo Hanke) cumprimentou a todos. Agradeceu e parabenizou pela 

limpeza que foi feita no Bairro Laranjeiras. Solicitou a limpeza da valeta. 

Comentou que hoje a tarde esteve no Bairro da Passagem, em reunião com 

alguns moradores, e conversaram a respeito da saúde. Enumerou o que falta 

no postinho de saúde do referido bairro. Disse que ia ter uma reunião com o 

Secretário de Saúde, mas infelizmente não pôde estar presente, pois estava 

resolvendo algumas situações e sobre política em Teresópolis. Informou que 

vai ter uma reunião com o Secretário de Saúde, a respeito do postinho de 

saúde, do Bairro Laranjeiras, que foi falado pelo ex-secretário Márcio Petrillo. 

Fez menção sobre um postinho de saúde para o Bairro Santa Rosa 2, sobre a 

possibilidade de aproveitar o centro comunitário. Relatou que vai falar com o 
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Secretário sobre a implementação do Centro de Imagem; disse que vai 

continuar lutando pelo mesmo; fez menção sobre a ressonância magnética. 

Informou que hoje vai ter a votação de um crédito especial de 244 mil para o 

CAPS 2. Com relação ao autismo, perguntou por que não pode ser doado um 

carro para o pessoal do autismo. Fez menção ao Programa Segurança 

Presente. O Vereador Celsinho do Bar pediu um aparte. Fez menção ao que 

falta e ao que já foi feito no Posto de Saúde do Bairro da Passagem. 

Continuando, o Vereador Eduardo Hanke parabenizou o Presidente da 

ACIVA, Leandro Raider e toda a diretoria pelo Natal Brilhante, que foi feito 

na Av. Nilo Peçanha, no sábado. A Vereadora Fabiani Medeiros Silva 

(Fabiani Vasconcellos) cumprimentou a todos. Disse que Valença tem um 

potencial em desenvolvimento ainda adormecido. Falou que o transporte 

público precisava ter ações enérgicas para transformação desse serviço 

prestado à população, pois é responsabilidade sim de um gestor. Disse que 

tem uma visão dentro de Valença que acha que tem que ter uma valorização, 

principalmente dos 5 distritos. Vê que o problema não é o orçamento de nossa 

cidade, mas falta uma gestão com responsabilidade e com foco realmente na 

modernização e desenvolvimento de nossa cidade. Percebe algumas ações 

políticas que fazem parte hoje do cotidiano de nossa cidade, que não trazem 

uma solução para a vida das pessoas. Falou que algumas ações que tem que 

desenvolver para o Distrito de Conservatória é resgatar a identidade do distrito 

e trazer o pertencimento das pessoas, principalmente dos jovens e das 

crianças. Fez menção à seresta, que é uma vocação do distrito, e que os jovens 

e as crianças ainda não estão com essa identidade. Voltando ao tema do 

transporte coletivo, disse muitas pessoas reclamam e com toda a razão, do 

transporte que hoje é a serventia das pessoas que precisam se locomover. 

Disse que os empresários de Conservatória têm buscado alguns outros 

profissionais nas áreas. Falou que o que vê principalmente é a reclamação do 

transporte público. O Vereador Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio) 

cumprimentou a todos. Disse que antes de vir à tribuna busca embasamento e 

dar início a um processo. Lamentou a Vereadora que lhe antecedeu, dizendo 

que não adianta só pessimismo e crítica na vida pública. Falou que os 

Vereadores são os únicos que não têm o direito de desanimar, pois recebem 

um salário generoso. Disse que lhe frustra críticas de costas viradas, porque 

têm que tentar melhorar. Fez menção à quantidade de projetos que tem o 6º. 

Distrito de Conservatória. Relatou que Conservatória tem um projeto, 

encabeçado pela Juliana Maia, do Instituto Sonora, que tem mais de 300 

crianças; teceu comentários a respeito. Informou que o Secretário Municipal 

de Educação já está contratando a professora de robótica do Estado. 

Comentou que hoje acabou quase 90% de recapeamento da Rua Benjamin 

Miguel, no Distrito de Conservatória. Citou algumas coisas que conseguiu 

para o Distrito de Conservatória. Falou que a luta não vai parar. Disse que vai 

fazer uma resenha antes do final do ano sobre a relação de cada Vereador na 

dobrada que fez. Agradeceu ao Deputado André Corrêa, ao Deputado Luiz 

Antônio, a ajuda do Prefeito Fernandinho Graça, pelas 122 ruas que estão 
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sendo recapeadas e pavimentadas, no primeiro pacote. Comentou sobre um 

programa que viu ontem na Band, chamado Prêmio Band, de cidades 

excelentes dentro de nosso país, dizendo que isso é um exemplo que tem que 

ser seguido, pois são vários projetos que não dependem de dinheiro, e sim de 

vontade e planejamento. O Vereador Presidente Eduardo Lima Santana de 

Ávila (Dr. Eduardo Ávila) deixou claro que não está fazendo retaliação a 

nenhum Vereador. Vê que muitos estão ensaiando para disputar o pleito do 

ano que vem e acha que a população precisa avaliar com muito cuidado. Disse 

que a arrecadação do município para o ano que vem não vai ser muito boa, e o 

Prefeito vai ter muita dificuldade. Falou que fica vendo as pessoas vendendo 

muita ilusão e sem falar como faria diferente. Disse que não é fácil governar 

Valença. Fez menção às coisas que foram feitas através do Deputado Estadual 

André Corrêa junto com o Prefeito Fernandinho Graça. Comentou que muitas 

pessoas estão preocupadas com pesquisa. Falou que as pessoas não estão 

preocupadas ainda com a eleição do ano que vem. Logo após o uso da Tribuna, 

passou-se para a Ordem do Dia. O Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila 

solicitou à 1ª. Secretária, Fabiani Medeiros Silva, que fizesse a chamada dos Srs. 

Vereadores, respondendo a presença os Exmos. Edis: Bernardo Souza Machado 

(Bernardo Machado), David Barbosa Nogueira (David Nogueira), Eduardo 

Lima Santana de Ávila (Dr. Eduardo Ávila), Eduardo Martinez Rodriguez 

Hanke (Dr. Eduardo Hanke), Fabiani Medeiros Silva (Fabiani Vasconcellos), 

José Amauri Ferreira Lima (Amauri Lanterneiro), José Reinaldo Alves Bastos 

(Naldo), Paulo Celso Alves Pena (Celsinho do Bar) e Pedro Paulo Magalhães 

Graça (Pedro Graça). Ausentes os Vereadores Ailton Geraldo Batista da Silva 

(Dr. Ailton Batista), Fábio Antônio Pires Jorge (Fábio Antônio) e Saulo de 

Tarso Pereira Corrêa da Silva (Saulo Corrêa). Em discussão única e votação 

o Projeto de Lei Ordinária nº. 117/2023, de 07/12/2023, origem 

Mensagem nº. 75/2023 do Poder Executivo, que dispõe sobre abertura de 

crédito especial até o valor de R$ 1.094.184,00 (um milhão, noventa e 

quatro mil, cento e oitenta e quatro reais), e dá outras providências. Sem 

que ninguém quisesse discutir, o projeto foi colocado em votação, sendo 

aprovado por sete votos, com abstenção dos Vereadores David Nogueira e 

Eduardo Hanke. Em discussão única e votação o Projeto de Lei Ordinária 

nº. 118/2023, de 07/12/2023, origem Mensagem nº. 76/2023 do Poder 

Executivo, que dispõe sobre abertura de crédito especial até o valor de R$ 

244.051,20 (duzentos e quarenta e quatro mil, cinquenta e um reais e vinte 

centavos), e dá outras providências. Sem que ninguém quisesse discutir, o 

projeto foi colocado em votação, sendo aprovado por oito votos, com 

abstenção do Vereador David Nogueira. Em discussão única e votação o 

Projeto de Lei Ordinária nº. 119/2023, de 07/12/2023, origem Mensagem 

nº. 77/2023 do Poder Executivo, que dispõe sobre abertura de crédito 

especial até o valor de R$ 93.705,00 (noventa e três mil, setecentos e 

cinco reais), e dá outras providências. Sem que ninguém quisesse discutir, 

o projeto foi colocado em votação, sendo aprovado por oito votos, com 

abstenção do Vereador David Nogueira. O Vereador David Nogueira disse 
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que queria justificar sua abstenção na votação dos três projetos de crédito 

especial. O Presidente Eduardo Ávila informou que ia verificar com o 

Procurador se cabe justificativa quando o Vereador se abstém da votação. 

Em discussão única e votação o Projeto de Lei Ordinária nº. 115/2023, de 

30/11/2023, origem Mensagem nº. 72/2023 do Poder Executivo, que 

institui o Sistema Municipal de Cultura - SMC, e dá outras providências, 

com as Emendas apresentadas pela Comissão de Cultura. Sem que 

ninguém quisesse discutir, o projeto foi colocado em votação, sendo 

aprovado por nove votos. Em discussão única e votação o Substitutivo do 

Projeto de Lei Ordinária nº. 116/2023, de 30/11/2023, origem Mensagem 

nº. 73/2023 do Poder Executivo, que altera dispositivos da Lei nº. 2.344, 

de 17 de setembro de 2007 – que cria o Conselho Municipal de Cultura. 

Sem que ninguém quisesse discutir, o projeto foi colocado em votação, 

sendo aprovado por nove votos. Em segunda discussão e votação o 

Projeto de Lei Ordinária nº. 90/2023, de 29/08/2023, do Vereador José 

Amauri Ferreira Lima, que dispõe sobre o Município de Valença 

estabelecer prioridade para os atendimentos médicos e odontológicos aos 

pacientes com deficiência intelectual, nesses serviços prestados ou 

administrados pelo Município de Valença e dá outras providências. Sem 

que ninguém quisesse discutir, o projeto foi colocado em votação, sendo 

aprovado por nove votos. A Vereadora Fabiani Vasconcellos justificou 

seu voto. Em primeira discussão e primeira votação o Projeto de Lei 

Ordinária nº. 109/2023, de 31/10/2023, origem Mensagem nº. 63/2023 do 

Poder Executivo, que dispõe sobre a Lei Orçamentária Anual para o 

exercício financeiro de 2024, e dá outras providências. Sem que ninguém 

quisesse discutir, o projeto foi colocado em votação, sendo aprovado por 

nove votos. O projeto foi encaminhado para segunda discussão e segunda 

votação na sessão do dia 19/12/2023. Em primeira discussão o Projeto de 

Lei Ordinária nº. 93/2023, de 12/09/2023, do Vereador Pedro Paulo 

Magalhães Graça, que institui o Dia Municipal da Paz e da Conciliação, a 

ser comemorado anualmente no dia 17 de outubro e dá outras 

providências. O projeto será encaminhado para segunda discussão e 

votação na próxima sessão, dia 14/12/2023. Em primeira discussão o 

Projeto de Lei Ordinária nº. 97/23023, de 28/09/2023, do Vereador José 

Amauri Ferreira Lima, que dispõe sobre o Município de Valença 

assegurar o Protocolo Individualizado de Avaliação (PIA) para os alunos 

com transtornos globais do desenvolvimento, incluindo-se Transtorno do 

Espectro Autista – TEA, nas instituições de ensino do Município de 

Valença/RJ. O projeto será encaminhado para segunda discussão e 

votação na próxima sessão, dia 14/12/2023. Em primeira discussão o 

Projeto de Lei Ordinária nº. 99/2023, de 19/10/2023, do Vereador 

Bernardo Souza Machado, que institui a Medalha de Honra ao Mérito 

Esportivo no Município de Valença e dá outras providências. O projeto 

será encaminhado para segunda discussão e votação na sessão do dia 

19/12/2023. O Presidente Eduardo Ávila informou que o Vereador não 
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pode justificar quando se abstém da votação. O Vereador David Nogueira 

registrou sua indignação com a falta de democracia experimentada por 

essa Mesa hoje. Disse que na semana passada já teve um episódio. Falou 

que sai daqui triste hoje com a falta de compreensão. Disse que é só 

porque contraria interesse do Governo, e é o Vereador que luta sozinho na 

oposição contra essa covardia dessa farra do cheque em branco, que é o 

crédito especial. Pediu para registrar seu inconformismo com o que 

aconteceu aqui agora. O Presidente Eduardo Ávila pediu que registre em 

ata também que respeita sempre os posicionamentos do Vereador David, 

inclusive o elogiou no início da sessão. Deixou claro que consultou no 

Regimento Interno desta Casa e o mesmo diz que o Vereador que se 

abstém não tem direito de fala. Nada mais havendo a tratar, o Exmo. Sr. 

Presidente Eduardo Lima Santana de Ávila encerrou a sessão. Eu,                      , 

Rosângela Maria Garcia Farany, Agente Técnico Legislativo, que redigi e digitei. 

E eu,                            , Fabiani Medeiros Silva,  1ª. Secretária, subscrevo. Valença-

RJ, 12 de Dezembro de 2023. 

 

 


